

當前的物價問題

王作榮

近一年來的物價上漲很高，自六十一年十一月至本年一月，躉售物價上漲^{64%}，消費物價上漲了^{61%}之多，此主要係受國際通貨膨脹的影響。至國際通貨膨脹之原因，則有四項：

一、長期經濟繁榮：二次大戰後，自由社會經濟發展迅速，生活水準不斷提高，對商品及勞務需要增加，長期壓迫物價上漲。

二、農產品歉收：各主要農產品生產國家遇到天災水旱，使農產品普遍缺貨。

三、美元的危機：國際市場之交易大多以美元為準，美元在國際市場為大家願接受之貨幣，報價以美元為單位，美元成國際上共同貨幣，其本身不穩則國際物價受影響，近三、四年美元價值有下跌趨勢，歐洲美元大量的拋售，換馬克、法郎、日元等，立即引起美元價值急速下跌，及馬克、日元等的上升，同時發生搶購黃金及囤積物資現象，促使價格上升。

四、石油的危機：去年十月六日中東之戰，引發阿拉伯國家對石油減產抬價，以求達成外交目的，而影響各國物價巨幅上升。由於上述四個因素的同時來臨，使得物價變動過大，無法一時應付，故引起國際價格之上漲。上漲幅度約為七〇%—九〇%。

國際價格上漲和我之關係

台灣七五%的山地，廿五%的平地，經濟結構特殊，面積小，就農業資源而言是貧乏地區，就工業言又無鐵礦等資源，而人口增加甚快，經濟發展及就業有賴對外貿易，故國際價格上漲對我影響很大，以去年為例，由國外進口占國民生產毛額四三%，而出口則佔到五三%，即國內所生產的一半以上要賣到外國。在此種經濟結構之下，國內物價受國際通貨膨脹之影響而巨幅上升，實為極其自然之事。

再就物價上漲的國內因素而言……

一、貨幣供應量之增加：所謂貨幣供應量，係指甲種活期存款、及新台幣發行額。此項數量年有增加，但如控制在廿五%左右，則價格可維持相

當穩定。而去年竟增至五〇%以上，市面上鈔票多，物價自然漲的快。而貨幣供應量增加之原因有二：

(1) 各銀行對各民營事業貸款過多：去年增加率亦在五〇%左右。

(2) 中央銀行國外資產增加：中央銀行在國外的存款、證券黃金統稱國外資產，資產增加一元，等於國內增加三十八元，而國外資產增加的原因有二：

a. 出超：出口大於進口，這些款項皆賣與中央銀行，台幣相對增加。

b. 外資之流入：外人在台投資設廠，部份資金須換為台幣。

二、聯合獨佔因素：在去年物價上漲中，各大企業聯合控制產量，抬高價格，亦為最主要原因。

今後物價之趨勢視政府的穩定經濟方案

政府於今年元月廿六日頒佈穩定當前經濟措施方案，主要作用有二：一、調整價格：為核定物價，曾對若干商品，如小麥、黃豆予以補貼，對若干公共事業、公用事業產品價格亦予以抑低，包括石油、電力等等，此種政策對財政壓力過大，不能持久。且政策本身亦有其缺點，如麪粉價格未調整造成浪費現象，如拿去餵豬，故而預計有調整必要，商人們開始囤積，使得缺貨現象產生，現物價調整後，使漲價心理因素消除，避免搶購囤積。

二、利率的提高：打擊對股票、房地產之投機，對物資之囤積，並阻止生產事業之過度擴充。

至於未來物價是否就此穩定下來，則關鍵還在國際因素。如國際因素能穩定下來，則國內經濟即能穩定下來。至國際經濟之能否穩定，就三項短期情況而言，尚屬樂觀，如農產品供給情況已漸改善，農產品國家已開始大量生產，在今後有穩定且下降的現象，美元因美國本身收支漸穩定，且有出超，亦有穩定趨勢。至於石油危機方面，供應數量應無問題，只是價格難望下降多少。

根據以上分析，預計今年國際物價上漲現象將趨緩和，如國內配合得當，則國內物價可望就此穩定下來。